

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA SE DIRIGIRÁN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARÁN EN SEGOVIA 11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11 TELÉFONO NÚM. 141

DIARIO INDEPENDIENTE

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCIÓN DIRIGIRSE A ÉSTA: SAN AGUSTIN, NUM. 7 TELÉFONO NÚM. 25

CORRESPONDENCIA: APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901 POR

RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección TELEGRÁFICA: ADELANTADO

GERENTE: LUIS CANO

## INTERESES SEGOVIANOS

### La Escuela Elemental del Trabajo

Señalamos en artículo anterior la importancia de la enseñanza técnica en general, y dicho queda que la de la Escuela Elemental del Trabajo en particular, en los órdenes económicos, intelectual, social y moral.

Todos los ciudadanos, Corporaciones, entidades, etc., etc., tienen por ello el deber de interesarse por dicha enseñanza y prestarla la debida ayuda, y si así han de hacerlo por lo que se refiere a la Escuela Elemental del Trabajo de Segovia, por una parte el Estado, y además en representación del mismo las autoridades provinciales, y por otra las Corporaciones provincial y municipal, así como no deben faltar las ayudas particulares que se suman a la aportación de la Fundación González, de modo muy señalado hay que buscar la colaboración y apoyo entusiasta de patronos y obreros.

A nadie más directamente que al patrono interesa contar con personal obrero competente y cumplidor de sus deberes y a formarlos en ambos aspectos tiende, y puede lograrlo con suma eficacia en la parte que le corresponde, la Escuela Elemental del Trabajo.

Es verdad que un obrero en tales condiciones ha de cobrar mayor jornal, y de tal modo aumenta el presupuesto de gastos de fabricación, pero yo me permitiría rogar a los patronos que examinaran sinceramente la labor y rendimiento de los diferentes obreros para llegar conmigo a la conclusión de que en general puede decirse que los más caros, los de menos rendimiento, son los obreros de poco jornal, los obreros indocumentados o vagos.

Y aun me atrevería a afirmar que, fuera de industrias especiales, aquellos patronos que no vean que en el interior de su fábrica o taller suceden las cosas en la forma que señalamos, bien pueden comprobar que es casi seguro, porque en sus industrias no trabajan con arreglo a los procedimientos modernos mediante los que se hace de la ciencia, el más poderoso auxiliar de tales trabajos, así como que no saben obtener el rendimiento que en sus industrias puede obtenerse y aunque éstas sean excelentes negocios dentro de la forma en que aquéllas se desarrollan, lo serían mucho mayores de trabajar en las debidas condiciones.

Así lo entienden, sin duda, los industriales de todos los países que figuran a la cabeza del progreso industrial, cuando hacen donativos tan cuantiosos a los Centros de enseñanza técnica en sus diferentes grados, cuando por sí mismos organi-

zan y gobiernan escuelas de dicha índole, cuando en una u otra forma tanto se interesan y tan gran ayuda prestan a esta enseñanza. Y dicho queda que siendo los alumnos de estas escuelas los futuros obreros de las fábricas, si la enseñanza no es aceptable, el patrono tiene el derecho de rechazar a tales alumnos; por eso el patrono debe de empezar por tomar parte en el gobierno de la nueva escuela y vigilar el que la enseñanza se haga en la forma adecuada, alcanzando a la par que excelente adulación el mejor aprovechamiento de personal, material y cuantos elementos formen parte integrante de aquélla.

Con una esmerada enseñanza se alcanza que el trabajo del obrero sea más perfecto y más productivo, con el consiguiente beneficio para el patrono, pero se logra también para el obrero mismo un trabajo más remunerador y posiblemente menos rudo, ya que se hace con menor esfuerzo material a cambio algunas veces de mayor esfuerzo intelectual, en consorcio equilibrado con aquél.

Y si precisa conquistar en Segovia el interés de los patronos, seguramente precisará también conquistar el de los obreros. Y ésta es labor que corresponde, sin duda, al Patronato de formación técnica industrial, que debe, cual hacen en otros países Comités análogos, llevar al ánimo de patronos y obreros las ventajas que a unos y otros reporta la esmerada educación de estos últimos.

La labor inglesa goza en estos puntos de excelente organización; al describirla M. L. Chambouaud, dice que los Comités se mezclan en la vida industrial y visitan a los patronos—nada de escribirles—y utilizando recomendaciones que los presentes y acrediten, desarrollan su intensa misión empleando el tacto, la paciencia y la perseverancia como características, y para conquistar al futuro obrero empiezan por averiguar por su maestro las aptitudes que tiene, su moralidad, su familia, y después de indagar y conocer la psicología de los padres es cuando visitan a éstos y les explican las ventajas que una buena enseñanza puede proporcionar a su hijo y facilitan los medios para que sepa elegir su profesión.

Sabremos pronto de industriales segovianos que prestan a la nueva Escuela su efectivo apoyo? ¡Llegaremos a tener una bien organizada propaganda cerca de patronos y obreros?

De desear es lo uno y lo otro.

Z. Madrid, Enero, 1929.

precisas la existencia de núcleos organizados, porque así, cuando haya necesidad de hacer alguna gestión, se tiene la parte contendiente, con la cual se discute el pro y el contra, el perjuicio y el beneficio, y de ese mutuo trato, con las modificaciones que la realidad aconseje, sale la estabilización de la reforma e inmunizado el respeto entrambos elementos contra las ingerencias arbitrarias de otros no muy bien definidos y en los más de los casos profanos en la especialidad de trabajo que suscite o sostenga el litigio objeto de la disidencia.

Por eso abogo por la constitución de una sociedad patronal, profesionalizada, en Segovia. Convencido de que es preferible contender, cuando el caso llega, con una fuerza legal y representativa, a dirigir las peticiones a una fuerza que represente solamente a su propio indivi-

duo que no se aviene ni aun al trato momentáneo con los de su clase por no perder su injustificado prurito de independencia y que algunas veces extremando su aislamiento, antepone al interés colectivo y profesional una estúpida negativa a unirse solamente porque si el caso dimanó de Fulano o de Zutano.

A la Cámara de Comercio segoviana brindo la idea, y persuadido de que sus dignos dirigentes simpatizarán con ella, espero confiado en que intentarán constituir las sociedades patronales precisas con arreglo a las industrias existentes, tomando como punto de mira el interés general del comercio y la cordialidad de relaciones entre patronos y obreros.

MARIANO GARCÍA CARNICERO Presidente de la Casa del Pueblo Segovia, Enero, 1929.

### CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

#### No lo pudo hacer mejor!

Cuenta René Benjamín en su gracioso libro «El comandante Pipe y su padre», esta anécdota que prueba que el inglés no pierde su célebre «humour», aun en los momentos más trágicos.

Durante la gran guerra, una compañía británica, que ocupaba una trinchera de primera línea, fué volada por una mina alemana. Todos los soldados murieron, excepto uno que con una pierna destrozada fué a caer en medio de un parapeto alemán.

El oficial que mandaba el destacamento teutón que le ocupaba, trató—como se acostumbraba con los prisioneros—con soberano desdén al que había descendido allí de tan

terrible modo, procedente de las posiciones adversarias y que resultó cautivo involuntariamente.

Entonces el «tommy atkins», herido, levantándose trabajosamente del suelo en que yacía y conteniendo el dolor de su pierna triturada, exclamó, muy serio y muy digno: —Señor extranjero, disculpadme, ¡no lo he podido hacer mejor!...

### La categoría administrativa de los secretarios de Ayuntamientos

Por Real orden del Ministerio de la Gobernación se ha dispuesto que, para regular la categoría administrativa que corresponde por asimilación a los secretarios de Ayuntamientos, se tenga como base el sueldo que disfrutan.

que las apuntadas, pues éste se hallaba en regulares condiciones de transitabilidad. Por otra parte, es raro el día en que no pasan por dicho camino vecinal autos particulares.

El trastorno que origina a este pueblo y limitrofes, la anomalía en el servicio es indiscutible. La correspondencia que salía de Fuentidueña a las cinco de la mañana, cuando el servicio se hacía con regularidad, llegaba a Segovia a las diez. Hoy ha de permanecer en Sacramenia hasta el día siguiente, sin que en este pueblo exista estafeta ni cartería. En cuanto a los viajeros, han de trasladarse a los pueblos inmediatos si quieren utilizar el servicio de automóvil.

Hasta aquí el fundamento esencial de la carta. El ADELANTADO trasladada a la Administración de Correos de Segovia y Cuéllar la reclamación de los vecinos de Fuentidueña, solicitando al propio tiempo la atención de la Junta de Transportes, y muy especialmente de su presidente el dignísimo gobernador civil de esta provincia.

### Quejas del vecindario de Fuentidueña

Firmada por varios vecinos del pueblo de Fuentidueña hemos recibido atenta y extensa carta (por lo que nos vemos en la imposibilidad de publicarla en su integridad), rogándonos la inserción en las columnas de este periódico de una, al parecer, justa queja de aquel vecindario, y del de pueblos limitrofes.

Exponen aquellos vecinos en su carta que a una empresa automovilista con residencia en la villa de Cuéllar la fué adjudicada el transporte de viajeros y correspondencia desde aquella villa al pueblo de Fuentidueña. Parece ser que hasta el día 18 de Diciembre último el servicio vino haciéndose regularmente. A partir de este día, el auto correo rinde viaje en Sacramenia y desde este pueblo es enviada a Fuentidueña la correspondencia por medio de un propio.

La Alcaldía de este pueblo, haciéndose cargo del perjuicio que ello origina al vecindario, así como al de los pueblos interesados en la concesión de la mencionada línea, hizo la reclamación consiguiente a los señores administradores de Segovia y Cuéllar, quienes, al parecer, habían sido informados de que el camino vecinal Sacramenia-Fuentidueña hallábase en condiciones intransitables, por lo que fué autorizado el envío de correspondencia por medio de peatón desde el pueblo de Sacramenia. Al decir de los firmantes de la carta que tenemos a la vista, los señores administradores no fueron informados con exactitud, ya que personas doctas en la cuestión de obras públicas les manifestaron que la no llegada a Fuentidueña del auto correo obedecería a otras causas

## LAS CANDELAS GRAN FERIA DE GANADOS

- en la - CIUDAD DE CANTALEJO (SEGOVIA) DEL 2 AL 8 DE FEBRERO DE 1929, AMBOS INCLUSIVE

En esta importante feria no se cobra punto ni puesto, y en ella los agentes municipales se encargan de preparar cómodo alojamiento para los feriantes y sus ganados. Todas las reclamaciones de viajeros, lo mismo en fondas que posadas y demás casas de alojamiento, serán atendidas inmediatamente por las autoridades locales. Los puestos públicos se situarán gratuitamente en la plaza de la Constitución

Durante los días de la feria habrá para los forasteros alegres distracciones, como son TEATRO y BAILES PUBLICOS, de música y dulzaina

Además se darán, de acuerdo con la Comisión de festejos, varias gratificaciones a los feriantes que, por medio de espectáculos o puestos públicos que llamen la atención y contribuyan a la animación de la feria, ofrezcan pasatiempos y distracciones a los concurrentes

Cantalejo, 5 de Enero de 1929.—El alcalde, Toribio Zamorro Sacristán.—Por A. del A.—El secretario, Germán Martín Hurtado.

### Sección provincial administrativa de Primera Enseñanza

#### Autorizaciones cuarto turno

Las maestras de San Ildefonso y Pascuales, doña Guadalupe Gómez y doña Juliana Tapias, presentan las oportunas fichas solicitando autorización para concursar destinos por el cuarto turno.

Se advierte a todos los maestros y maestras del segundo escalafón que estuviesen autorizados es conveniente presentar nuevas fichas solicitando autorización para concursar ya que unos han cambiado de sueldo y otros de sueldo y categoría.

#### Maestras sustituidas

Doña Fuencisla Blázquez, maestra sustituida de Revenga, presenta el oportuno certificado de no desempeñar cargo público ni privado retribuido alguno.

#### Documentos

Doña Petra Martín comunica su posesión como maestra propietaria de Riahuelas, remitiendo las oportunas copias y documentos para su expediente personal y alta en nómina.

Doña María Fuencisla [Moreno, maestra de Otero, remite copias de diligencia de ascenso para su expediente personal y alta en nómina. —El jefe de la Sección de Burgos remite credencial nombrando maestro interino de Bezana a don Julián F60, residente en esta capital, a quien se ruega pase por la Sección para recibir dicha credencial.

Doña Tomasa de la Fuente solicita nuevo resguardo de presentación del expediente de oposiciones libres a ingreso en el Magisterio nacional por haber extraviado el que se entregó a su debido tiempo.

Don Claudio Gómez, director de la graduada de niños de San Ildefonso, remite copia de documento de mérito para su expediente personal.

### DATOS DE LA HISTORIA DE CASTILLA

El Real Monasterio de las Huelgas de Burgos se construyó en el mismo lugar que ocupara el palacio real o alcázar.

En las Siete Partidas se establece un castigo terrible: «untar el cuerpo del culpable con miel, haciéndole estar al sol, para que sea comido por las moscas».

Los maravedises llamados «prietos o negros» eran de cobre en su mayor peso y valían unos cinco reales por la poca plata que contenían.

ADETE

### Arte y ciencia

## El misterio vocal de los cantantes

En los Estados Unidos se ha creado una Sociedad con fuerte capital, cuyo objeto es adquirir de los cantantes famosos el derecho a investigar en su cadáver el misterio vocal. No es la primera vez que los anatomistas pretenden realizar tales estudios. Ya en algunas ocasiones se hicieron. La anatomía persigue, como toda ciencia, la investigación de cuantos problemas presenta la naturaleza. La constitución de la laringe de los ruseñores humanos ha tentado con frecuencia a los hombres de ciencia.

Por lo pronto la referida Sociedad ha hecho proposiciones a varios cantantes, entre ellos al celebrado tenor español Hipólito Lázaro... ¿Qué contestarán? El caso es un poco arduo. Y no, claro está, por temor a la autopsia. Después de muerto... Lo inquietante es pensar que un grupo de personas ha de estar pendiente de la muerte de un individuo. Parece que en el aire flota el misterio de la superstitión. Debe producir extraño malestar el pensar que esperan nuestra muerte, que como aves de rapina varios señores graves, siguen nuestra existencia con cierto afán de que llegue el instante de extender el cadáver en el mármol de la mesa de disección y hundir el bisturí.

¿Y qué resolverán o a qué resultados prácticos conducirá tal averiguación científica? El coro de doctores que en torno al cadáver presencian la disección, quedará chasqueado, burlado en su orgullo. Llegarán

a apreciar diferencias en el aparato vocal del cantante respecto a los demás seres. Pero no pasarán de ahí. Todos sus esfuerzos resultarán vanos, ante la maravilla orgánica. Su estudio, su preocupación, su voluntad toda será incapaces de construir una laringe igual, que dé los poderosos y limpios agudos del cantante? El privilegio del artista seguirá siendo eso: un privilegio, un don concedido por la Providencia. Y ante ella, ni la ciencia, ni el dinero, podrán nada. Inútil tratar de conseguir por medio de operaciones quirúrgicas, dar hermosa voz a determinada persona. Esto es el mayor triunfo del arte: que es facultad que ni por la perseverancia, ni por la afición, ni por medio alguno puede adueñarse.

La ciencia ha ido poco a poco, en el transcurso del tiempo, realizando maravillosas conquistas. El mundo moderno es un milagro. Todo se va supeditando a la batuta mágica de la ciencia, que marca el compás a la electricidad, la locomoción, el sonido... Pero algo, no obstante, permanecerá inolvidable, rebelde a las dictaduras científicas, que peleará en vano por arrancarle su secreto: es el arte. La sagacidad más fina, los talentos más profanos se estrecharon, como Pígalión ante su estatua, incapaces para darle vida. Jamás podrá idearse una máquina de escribir que por sí sola produzca novelas y comedias. Ni pinceles que pinten mecánicamente admirables cuadros. Ni buriles que esculpan es-

## ¿COSTARA MUCHO?

Creo que no. Un poco de voluntad, otro poco de sacrificio para desposeer cada uno del antagonismo personal que le hace considerar como enemigo al del oficio, y con ambas cosas podría constituirse en Segovia una Asociación patronal, conveniente a todas luces.

Las cosas de casa, en casa deben lavarse, y así se evitarán contaminaciones que no dan por resultado positivo más que el estancamiento de ciertas cuestiones o el descontento que produce el acatamiento por la mayoría de acuerdos tomados mediante conocimiento y discusión por parte de la infima minoría.

Toda asociación, por limitada en número que sea, tiene ante la ley una personalidad jurídica que la hace superior a la fuerza numérica sin asociar.

A la sociedad, por ley, se la adjudica la voluntad de todos los obreros o patronos de la localidad de una profesión determinada.

Como caso concreto que avale este criterio, ahí tenemos, entre otras, a la Asociación de Dependientes de Comercio, la cual absorbe, ante la ley, la representación de todos los obreros del mostrador.

Y esa misma ley dice que cuanto la Sociedad, como tal, acuerde, ha de ser acatado por todos los obreros de un ramo, estén o no asociados.

La organización corporativa (Comités paritarios), la Delegación local del Consejo de Trabajo, el Municipio, la Diputación, la Caja de Previsión social y tantos otros organismos oficiales, requieren de la concurrencia patronal y obrera.

Ambas clases, como manifiesta-

ciones de trabajo, por ley tienen reservado uno o más puestos.

Para ocuparlos es condición precisa la existencia de esos elementos constituidos en Sociedad.

La clase obrera, por estarlo, tiene completa su representación allí donde se la ha convocado; en cambio la patronal no, y lo que es peor, va perdiendo paulatinamente los puestos que tenía en la Delegación del Consejo de Trabajo, pues los que tenía provenían de que un error antiguo sacaba esa representación de la Cámara de Comercio creyendo que era un organismo patronal.

En todo problema social que surja es lo más natural que los elementos patronales y obreros hayan de parlamentar por medio de sus representantes, ya directamente, ya por conducto del organismo procedente.

La falta de organización patronal y la semi-falta de este elemento en los organismos oficiales me induce a romper una lanza excitando a los patronos a que se constituyan en sociedad.

Se tildará de paradójico el hecho de que el presidente de una Casa del Pueblo demande o instigue la constitución del bloque contrario.

Y, sin embargo, nada más necesario y aun urgente.

Las sociedades patronales y las obreras son, según los casos y las circunstancias, potencias de choque o de avenencia por medio de la discusión.

De aquél y de ésta salen siempre acuerdos firmes que acatan una u otra fuerza y ambas a la vez.

Para patronos y para obreros son



El vecino.—¿Qué hay, querido Pedro? Por lo visto ha regresado su señora del pueblo.



EL JOVEN

# Don Luis Flórez de Losada Herrero

Ha fallecido el día 16 de Enero de 1929

a los 16 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la indulgencia plenaria para la hora de la muerte

R. I. P.

Su director espiritual el reverendo Padre Navajas; sus desconsolados padres don Apolinar y doña María; sus hermanos don Antonio, doña María, don José María, doña Leonor, don Alfonso, don Apolinar, don Rafael, don Santiago y don Alvaro; tíos, primos y demás familia,

Participan a sus amistades tan irreparable desgracia y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana, día 17, a las doce de la misma, desde la casa mortuoria, Velarde, 10, al Cementerio del Angel, y al funeral que, por el eterno descanso de su alma se celebrará el viernes, día 18, a las nueve de la mañana, en la iglesia de San Andrés, por lo que recibirán especial favor.

tatuas. Ni laringe que transformen un hombre cualquiera en prodigioso cantante.

El arte, en esta época de conquistas científicas, será lo único que resista lo intangible, lo que seguirá envuelto en el misterio de su condición. Porque el arte es la cualidad semidivina del hombre, el triunfo del espíritu.

Y aunque esta impotencia de la sabiduría científica parezca de momento penosa para el ser humano, más que derrotar es victoria. Sería un tanto triste, lamentable para el hombre, que nada escapara a su poder. No hay mayor fracaso que el de aquel rey Midas que convertía en oro cuanto tocaba. Descubrirlo todo; saberlo todo; poderlo todo, y ¿después...? Hacen falta límites. Líneas tras de las cuales comience un mundo maravilloso: el mundo del misterio, de la fantasía, del ensueño. Sin él la humanidad caminaría angustiada. Nada tendría valor. Todo sería oro. Es menester el rayo luminoso de lo inexplicable, que nos conduzca «desde la prosa al sueño»

como expresa un verso de Manuel Machado. Algo que no pueda ni conseguirse ni explicarse; para que jamás se seque el pensamiento, falto de ese aire de ensueño que es preciso para su vuelo.

El bistrú se hundirá en la carne del cadáver y quedará ante la investigadora mirada de los doctores el órgano vocal del cantante; pero en sus cuerdas dormirán las notas, sin arco capaz de hacerlas vibrar a su antojo.

JOSÉ CASTELLÓN

## SACERDOTE MUERTO POR EL TREN

Salamanca.—En las inmediaciones de La Maza circulaba por la vía férrea el párroco de Campillo de Calatrava, don Juan de la Cruz López. Seguramente a causa de la sordera que padecía no advirtió la proximidad de un tren de mercancías, y fue arrollado. Detúvose el convoy, y al ser recogido el sacerdote, pudo apreciarse que estaba muerto.

## SOCIEDAD FILARMÓNICA

# El concierto de ayer por Wanda Landowska

En los anales musicales de la Sociedad Filarmónica de Segovia, la fecha de ayer, en que tuvimos el placer de escuchar y aplaudir el arte puro de Wanda Landowska, ha de figurar como algo extraordinario.

El entusiasmo y afición de los amantes de la buena música, con su apoyo a la Filarmónica, ha hecho el milagro—uno más—de que por espacio de dos horas hayamos saciado nuestro espíritu de los inefables gozes que proporciona el arte sin igual de esa genial artista que ayer, en el escenario del Juan Bravo, pulsara con sus dedos ágiles y atecropelados el misterioso clavecín, instrumento para el que los grandes románticos de la música, de los siglos XVII y XVIII, concibieron sus más inspiradas composiciones. Viendo a Wanda Landowska en el escenario, vestida de larga túnica de rojo terciopelo, semejante a una figura de época, el espectador evoca, sin poderlo remediar, los tiempos pretéritos de los Mozart, Haendel, Rameau, etc.

La personalidad de Wanda Landowska, de quien un crítico dijo era «la pianista que posee dos manos derechas», es sobradamente conocida en el mundo del arte. Los críticos de todos los países han hecho de ella los elogios más cumplidos, reconociéndola como pianista de gran mérito, y clavicordista única. Su sensibilidad artística, sintiendo horror por lo vulgar, ha relegado a segundo término su habilidad como ejecutante, entregándose en cuerpo y alma a la interpretación perfecta de las obras de los grandes autores, que ella misma en su incesante investigación por los archivos y bibliotecas de Italia, Inglaterra y Alemania, logró sacar a luz, resucitándolas de su injusto olvido.

Esta es la artista que la Filarmónica—con el más completo acierto—presentó ayer a sus socios.

El programa del concierto, como es de suponer, fué de lo más escogido.

Dos fugas, bellísimas, sobre el salmo «Magnificat», de Pachelbel, el organista alemán que dejó escritas 94 composiciones de ese género, fué lo primero que escuchamos en el magnífico clavecín que la Casa Pleyel, de París, ha construido expresamente para Wanda Landowska. Tanto esta obra, como el concierto en re mayor, de Bach, fueron aplaudidos con el mayor entusiasmo por el selecto auditorio.

En la segunda parte, Wanda Landowska interpretó al piano, magistralmente «Sonata en la mayor», de Mozart; Polonesa, de Oginski y unos lindos Valses, de Lanner, el creador, con Strauss, de los vales vieneses.

La tercera parte, de clavecín, fué sumamente interesante. «Le forgeron harmonieux», de Haendel; «Tambourin», de Rameau; canto popular irlandés, de Byrd, y «La caza», del italiano Scarlatti, el clavicordista más formidable del siglo XVII, obra de tanta belleza como dificultad.

Ante los calurosos e insistentes aplausos del público, la artista, complacientemente, interpretó como número extraordinario «Le rousignol en amour», de Couperin.

Puede afirmarse, sin la menor duda, que el concierto de Wanda Landowska ha sido uno de los más interesantes de cuantos ha organizado nuestra Sociedad Filarmónica. Así lo reconoció y proclamaba ayer el distinguido auditorio que acudió al teatro Juan Bravo.

Nos informan que para el próximo mes de Febrero se trata de organi-

zar dos estupendos conciertos; uno a cargo de un concertista de violín, extranjero; y otro del notable violoncellista Casaux, con la eminente soprano señorita Saroba, y que para la primavera tendremos, a ser posible, a la Orquesta Sinfónica, dirigida por Arbós.

Que se confirmen tan excelentes propósitos.

ALLEGRETTO

## PRACTICAS DE ALPINISMO

El «Diario Oficial del Ministerio de Ejército» publica lo siguiente: Entre el 1.º de Febrero y el 30 de Junio próximo, tendrán lugar las prácticas del curso fundamental de la Escuela de Gimnasia, en la Sierra del Guadarrama, con una duración de quince días.

## El Consejo de anoche

El Consejo de anoche estuvo dedicado en buena parte al examen de la parte financiera de la ponencia ya estudiada en el Consejo último, relativa a la modificación del contrato con la Trasatlántica, llegándose, según frase del propio presidente del Consejo, a un pleno acuerdo sobre la conducta que ha de seguirse en el desarrollo y reorganización de nuestras comunicaciones marítimas.

### El empréstito de la Compañía Telefónica

Se ocupó también el Consejo de una cuestión interesantísima, referente a la autorización que habrá de darse a la Compañía Telefónica, para la emisión de un empréstito, en condiciones de cierta preferencia, en las cuales el Gobierno se consideró en su día obligado a intervenir.

Este es un problema en estudio desde hace bastante tiempo, y como antes de que el Gobierno tomase sobre él acuerdo alguno fué publicado el día 29 de Diciembre un importante decreto relativo a la intervención del Estado en las Compañías nacionales o extranjeras, a las cuales estuviere encomendado un servicio de carácter público, todo cuanto anoche estudió el Consejo de ministros sobre el asunto de la Compañía Telefónica giró alrededor de ver la manera de aplicar los preceptos y normas señalados en el Real decreto de referencia a la Compañía Telefónica en la realización de su proyecto.

Se ignora asimismo cuál va a ser la fórmula de esta intervención y las normas a que se ha de obligar a la Compañía a seguir para realizar su propósito.

### Habilitación e intervención

Se aprobaron también dos proyectos que llevó a Consejo el conde de los Andes, referente uno de ellos a la reorganización de la contabilidad del ministerio de la Economía, y otro referente a la intervención de los organismos autónomos que figuran afectos a aquel departamento ministerial y que hasta ahora carecían de intervención en su desenvolvimiento.

### Una Real orden al Monopolio de Petróleos

El ministro de Hacienda dió cuenta anoche al Consejo de los asuntos referentes al Monopolio de Petróleos. Se aprobó una Real orden que el ministro dirigirá al Consejo del Monopolio, trazando de una manera oficial las orientaciones del Gobierno sobre adquisición de flota, instalación y desarrollo de establecimientos de refinación y compra de yacimientos.

## Vuelo del «Numancia», alrededor del mundo

Gijón, 16.—El mecánico Pablo Rada se encuentra en ésta. Ha dicho que el próximo día 18 irá a Barcelona para examinar cuatro motores con destino al avión en el que se propone el comandante Franco realizar la vuelta al mundo. Luego embarcarán el 20 para Italia para recoger un aparato igual al que se construye en Cádiz para realizar dicho vuelo. En Los Alcázares probarán el aparato, a fin de corregir las deficiencias que se observen. La fecha de partida dijo que no está fijada aún, y tampoco el itinerario, dependiendo éste de la época en que se emprenda el viaje.

## Noticias políticas

### La comisión del patrón oro

El día 17 por la mañana se celebrará la primera sesión del Comité nombrado para el estudio sobre el establecimiento del patrón oro, con asistencia de todos los vocales, y bajo la presidencia del ministro de Hacienda.

### La baja de la gasolina

Hoy, miércoles, celebrará reunión el Consejo del Monopolio de Petróleos, y en la reunión se acordará, entre otras cosas, bajar el precio de la gasolina, para que el consumidor español disfrute de la baja advertida en los mercados mundiales. Según ya se anunció, incluso por el propio presidente del Consejo de ministros, la baja será de uno o dos céntimos en litro.

## El decreto sobre incompatibilidades

Anoche acudió a la estación a despedir al presidente del Consejo el presidente de la Asamblea Consultiva, señor Yanguas. A la salida de los andenes habló brevemente con algunos periodistas, a los que dió, contestando a requerimientos de ellos:

En una conferencia que hemos celebrado hoy, el presidente me ha mostrado su propósito de que sea enviado a la Asamblea para su examen y estudio el decreto últimamente publicado en la «Gaceta» sobre incompatibilidades.

No sabía el señor Yanguas si la aplicación de las normas que previene el citado decreto habría de quedar en suspenso hasta que esta disposición pasara por el estudio de la Asamblea.

### Organización corporativa

Por el ministerio de Trabajo se ha aprobado ya el programa a desarrollar en un ciclo de conferencias organizado por el Ateneo de Madrid, en número de diez, con oradores especializados en los estudios que van a ser origen de estas conferencias, y en las cuales se abordará toda la labor desarrollada en el ministerio de Trabajo sobre organizaciones corporativas.

La última sesión de este ciclo será clausurada por el ministro de Trabajo, que hará un discurso resumen de las materias tratadas por los conferenciantes.

## El presidente a Valencia

Anoche, a las nueve y treinta y cinco, según anunciamos en la información de «Última hora», con Madrid, salió para Valencia el presidente del Consejo, acompañado del jefe de su Secretaría, teniente coronel señor Cuervo.

A despedir al presidente acudieron a la estación todos los ministros, los directores generales, el gobernador, el alcalde y demás autoridades, aparte de numerosos amigos.

El jefe del Gobierno estará de regreso en Madrid el martes, 22, por la mañana, según anunció al despedirse.

## Reformas en Montes

### Se va a crear una escuela de caza

El director general de Montes ha manifestado que está haciendo el acoplamiento del personal de ingenieros.

La reforma afecta a todo el Cuerpo.

Se trata de fomentar los intereses forestales.

Para esto se han consignado en presupuestos cien millones, y todavía no es suficiente.

Hay que hacer la ordenación de montes, corregir torrentes, efectuar reformas en la escuela.

En breve se verificará un Consejo de pesca.

Ahora produce cuatrocientos millones la pesca marítima, y hay que enseñar mejores procedimientos a los que usan medios anticuados.

Para ello se crearán escuelas de pesca.

También se crearán escuelas de caza y se organizarán las guarderías de caza y pesca.

## LOS TEATROS

## EN JUAN BRAVO

### «Los miserables», primera jornada

Otra nueva joya cinematográfica de la colección «Diamante Azul» nos dió ayer a conocer la empresa de este coliseo: «Los miserables», primera jornada de las dos de que consta esta preciosa novela del célebre Víctor Hugo, llevada a la pantalla con gran decoro artístico por la acreditada Casa Gaumont.

Todas las emocionantes escenas de esta popular obra, de todos conocida—quién no ha leído las célebres aventuras de Juan Valjeau?—han sido puestas en juego con un gran alarde en el detalle.

Interés vivo despertó ayer en el numeroso público que asistió a la primera jornada de «Los miserables», obra que, como es lógico suponer, tiene el atractivo natural de aparecer en escena los momentos y pasajes episódicos que tan emotivamente describe Víctor Hugo, en su célebre novela.

El público salió altamente complacido, dedicando elogios a la cinta, y tributando, igualmente, sus aplausos, a la nutrida y bien acoplada orquesta, que durante la proyección ejecutó, sin descanso, lo más saliente de su extenso repertorio.

## EN CERVANTES

### «Refido con el jabón», comedia deportiva cinematográfica en ocho partes

Ya lo dió el autor clásico francés: «El amor todo lo puede». En la comedia muda de ayer en Cervantes, un mozo fornido, jugador de baseball y abandonado y sucio, por amor a una linda planchadora, logra el campeonato del juego favorito, la mano de su adorado tormento y la admiración por el cepillo y el jabón.



EL NIÑO

# Enrique Alvaro Mayo

ha subido al cielo el día 16 de Enero de 1929

a los 4 años de edad

Sus desconsolados padres don Eugenio y doña Juana; hermanos, abuelos y demás familia,

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se celebrará mañana, jueves, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Fernán García, número 13, al Cementerio del Angel, por lo que les quedarán muy agradecidos.

La comedia, que se estrenaba en Segovia antes que en Madrid, está escrita expresamente para el cinematógrafo, se desarrolla con facilidad, tiene situaciones verdaderamente cómicas y algunos tipos bien observados, y cumple su objeto de distraer amablemente al espectador.

La cinta está editada con gusto, y ofrece una fotografía clara y detallada siempre, y algunos cuadros de conjunto dignos de elogio.

La interpretación, a cargo de las actrices Ana Nilsson, Luisa Fazenda y del actor Arturo Stone, es en todo momento esmerada y realiza los efectos cómicos de la obra con toda naturalidad.

## Coronación del nuevo Rey

Nueva Delhi, 15.—Ayer, al mediodía, se ha celebrado la ceremonia de coronar al nuevo rey del Afganistán Anayatullah.

Este se halla casado con una hermana de la reina Suriya. No ha intervenido nunca en los asuntos del Estado y goza de la confianza de los «mullahs». Sus relaciones personales con el rey Amanullah han sido siempre amistosas, aun cuando a subir éste al trono fué encarcelado, permaneciendo en su prisión durante tres años.

## Enfermos ilustres

### Don Miguel Villanueva

Durante la noche del lunes se agravó la dolencia que padece el presidente del Congreso don Miguel Villanueva.

Las últimas noticias que se han recibido acerca del estado de este ilustre político liberal acusan, dentro de la gravedad, una ligera mejoría.

### El conde del Grove, viático

La noche del lunes al martes el conde del Grove y mostró el deseo de recibir en la mañana de ayer el Santo Viático. En efecto, en las primeras horas del día de ayer, el conde del Grove recibió los Sacramentos, rodeado de sus familiares.

La impresión de los médicos no deja lugar a grandes esperanzas, pues la afección cardíaca complicada extraordinariamente el estado de enfermo.

### El señor Pérez Oliva

También se encuentra gravemente enfermo el ex subsecretario de Hacienda don Isidro Pérez Oliva, quien, con significación romanista, ha presentado diversas veces en Cortes a la provincia de Salamanca.

# Espantosa catástrofe automovilista en Pamplona

## Tres muertos y tres heridos

Pamplona.—A las nueve horas de la noche del día 14 del actual ha ocurrido una verdadera catástrofe auto-ferroviaria en el paso a nivel de Noain (Navarra).

A dicha hora el automóvil propiedad de don Cándido Díaz, en el cual iban éste, su esposa doña Asunción Díaz, don Nicolás, doña Julia Díaz, el hijo mayor del primero, don Alfonso, y la muchacha de servicio de aquéllos, Carmen Eza, bajaba a buena marcha con dirección a Funes, adonde habían sido llamados con urgencia por enfermedad de la madre de los señores Díaz. Al llegar al paso de nivel mencionado, el auto chocó violentamente contra la cadena del paso a nivel, que a la sazón estaba cerrado, en el preciso momento que llegaba (fatalmente con retraso) el tren mixto 182, la locomotora del cual cogió por el costado izquierdo a dicho automóvil y lo arrastró unos 200 metros, a cuya distancia el maquinista pudo detener por completo el convoy.

Los viajeros del mixto, que se dieron cuenta de la catástrofe, cooperaron a prestar los necesarios auxilios a las víctimas. De debajo de las ruedas de la locomotora fueron con dificultad extraídos los ocupantes del auto que se hallaban envueltos en los despojos del automóvil destrozado y habían ya dejado de existir don Cándido Díaz y su esposa doña Asunción Díaz.

Los cuatro ocupantes restantes fueron trasladados con toda urgencia a la casilla del guarda-barrera, donde a los pocos momentos dejó de existir doña Julia Díaz Arana. El hermano de ésta, don Nicolás, recibió tan graves heridas, que se teme por su vida.

Alfonso, el hijo mayor de don Cándido y el conductor del automóvil, así como la sirvienta Carmen Eza, que con él ocupaba la delantera del vehículo, resultaron también con horrosas heridas y fracturas en diferentes partes del cuerpo. Su estado es también muy grave.

Dado aviso a la Casa de Socorro de Pamplona, trasladáronse al lugar del suceso los facultativos de servicio, quienes procedieron a curar a los desgraciados viajeros. El cura párroco de Noain, don Basilio Jiménez, se personó también en el lugar del suceso para prestar a los heridos los auxilios espirituales.

Don Nicolás Díaz, don Alfonso Díaz y Carmen Deza, fueron trasladados a la clínica de San Miguel, donde quedaron hospitalizados.

La espantosa catástrofe ha causado penosísima impresión en Pamplona, en donde la desgraciadísima familia era muy estimada.

Ama de cría soltera, de veintiseis años, se ofrece para casa de los padres Razón, Teniente Ochoa, número 18, Segovia.

# Niño - Dentista

PLAZA MAYOR, 6 - JUEVES, VIERNES y SÁBADOS

## NOTA DE PRECIOS

	Pesetas	Pesetas	
Extracción sin dolor...	3,00	Dentaduras completas,	
Dientes de oro, 22 kilates	30,00	28 dientes.....	140,00
Dientes de porcelana...	5,00	Dentaduras de oro, 28	
Empastes.....	5,00	dientes.....	600,000
Nuevo procedimiento de dentaduras con encaje de porcelana, curaciones estomatológicas, ortodoncia.			

La mejor dentadura con los mejores materiales que existen, garantizada por diez años

## DIEZ PESETAS DIENTE

Clínica: Talleres y Laboratorio en Madrid,

Carretas, 19

# Agustín Santamaría

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Intervención oficial en los Bancos. Cotización oficial de la Bolsa de Madrid. Compra y vende títulos de la Deuda del Estado y valores industriales, dando póliza a los interesados. Cuentas de crédito y préstamo, con garantía de valores del Estado. Industriales o personal. Descuento de letras y cupones. Los títulos o valores comprados con su intervención son irrevocables, respondiendo de ellos conforme determina el Código de Comercio.

DESPACHO: EN EL BANCO DE ESPAÑA, DE DIEZ A DOS, Y EN JUAN BRAVO, NUMERO 26, 2.º (CASA DEL ESTANCO), DE TRES A SEIS

TRÁGICO SUCESO EN NAVAS DE SAN ANTONIO

Dos hombres electrocutados y varios heridos

Al cerrar esta edición recibimos noticias de un trágico suceso ocurrido ayer en Navas de San Antonio, a consecuencia del cual perdieron la vida dos vecinos de este pueblo.

Según nos informan, el vecino Lorenzo Blanco, a eso de las seis de la tarde quiso trasladar de la cocina a la sala de su casa la bombilla de la luz eléctrica, sufriendo en este momento una fuerte descarga eléctrica que le produjo la muerte instantánea.

La mujer de Lorenzo, al ver en tierra a su marido, sin señales de vida, salió a la calle pidiendo auxilio. Un vecino llamado Guillermo García, de estado viudo, entró en la casa de Lorenzo y al tocar el cadáver de éste murió también electrocutado.

Los comandantes disponibles enseñarán los deberes ciudadanos

Para amortizar en parte la excedencia que en el empleo de comandante existe en las Armas y Cuerpos del Ejército, en las cabeceras de partido judicial que no sean capitales de provincia se organizará la enseñanza de deberes ciudadanos e instrucción premilitar y gimnasia entre adultos varones, a cargo de jefes de dicho empleo.

Las vacantes se cubrirán por concurso entre los disponibles. Cada solicitante podrá indicar hasta diez partidos judiciales adonde desea ir destinado, entendiéndose que los que limiten este número renuncian a destino si no pueden obtener ninguno de los que incluyan en su petición.

La misión que se confía a estos comandantes será la de dar conferencias apolíticas, otras de instrucción premilitar y organizar y dirigir ejercicios gimnásticos, de agilidad, visión, audición y otros, según normas que se reglamentarán.

La dirección de estos servicios radicará en la Presidencia del Consejo de ministros, que dará las instrucciones de carácter técnico y administrativo para su completo desenvolvimiento.

Ecós de la provincia

Nieva

Función teatral

En la noche del domingo se celebró en el salón destinado a teatro de estas Casas Consistoriales, una función teatral, a la que asistió público numeroso, entre el que distinguíanse numerosos forasteros.

Se puso en escena «En el Pilar y en la Cruz» y el divertido juguete cómico «Las ovejas»; la representación, a cargo de varios jóvenes de esta localidad, bajo la dirección del cantor de esta parroquia, estuvo acertada, destacándose notablemente del conjunto la señorita Pato, quien recibió al final de la representación numerosas felicitaciones.

Todos los noveles actores fueron aplaudidos por la buena interpretación que de ambas obras hicieron.

CORRESPONSAL

Los Huertos

De teatro

El día 20 del actual se pondrá en escena el notable drama histórico «Guzmán el Bueno» y el bonito sainete «Lo que hace el vino», representadas por las señoritas Eduarda Pascual, Liduvina Rubio y Fermina González y por los jóvenes Mariano Pascual, Basilio Matute, Angel Lázaro, Bonifacio Martín, Mariano González y Modesto Revuelta.

CORRESPONSAL

De sociedad

Reunión en la Universidad Popular

El día 18, a las siete de la tarde, se reunió el claustro de profesores de la Universidad Popular, en el salón biblioteca de la antigua iglesia de San Quirce, para ocuparse de los siguientes asuntos:

Cuentas del año anterior; elección de representante para la Junta provincial de Turismo; renovación de cargos; propuesta de los profesores y estado económico.

El ministro de Economía Nacional, en Riofrío

Hoy ha pasado unas horas en los reales bosques de Riofrío, el ministro de Economía Nacional, señor conde de los Andes.

Por la tarde, en automóvil, regresó a Madrid.

Nuevo ángel

Cuando era el encanto del hogar, ha dejado de existir en el día de hoy el precioso niño Enrique Alvaro Mayo, hijo del industrial don Eugenio, muy conocido en Segovia. Por tan dolorosa pérdida expresamos a sus padres, hermanos, abuelos y demás familia, nuestro pésame sentido.

Mejoría

El médico de la Beneficencia municipal doctor R. Santos Temiño, víctima de lamentable accidente, se halla mejorado de la lesión que padece y el lunes le fué aplicado por el doctor Gila, ayudado por su hijo y personal auxiliar del Hospital de la Misericordia, el último vendaje que pronto le permitirá abandonar el lecho.

Mucho deseamos que prosiga la mejoría.

Fallecimiento

En plena juventud (pues apenas contaba diez y seis años), ha fallecido en esta capital el joven don Luis

Flórez de Losada Herrero, hijo de don Apolinar Flórez de Losada, ingeniero electricista y ex diputado a Cortes y de doña María Herrero.

Luisito estudiaba las últimas asignaturas del bachillerato para ingresar después en la Academia General Militar en donde cursaría la carrera de Marina. Cuando sus padres y hermanos veían en él al joven estudioso que tomaba buena parte en la paz del hogar, la muerte ha venido a turbarla arrancándole un ser tan querido y sumiéndole en dolor profundo.

A sus distinguidos padres don Apolinar y doña María; a sus hermanos; así como a la demás familia, deseamos santa resignación para sobrellevar tan tremenda desgracia y nos sumamos sinceramente al dolor que están poseídos por tan irreparable pérdida.

Misa de privilegio

El viernes, 18, a las nueve de la mañana, en la iglesia de San Miguel, se celebrará la misa de privilegio por el alma de don Miguel Martín García (q. e. p. d.).

La familia agradecerá a sus amigos y personas piadosas, la asistencia.

El concurso internacional de belleza

Se han recibido siete retratos en «El Norte de Castilla», de Valladolid, para el concurso de belleza abierto por dicho periódico en Castilla y León, por delegación de «A B C».

Las bases de ese concurso que terminó ayer, ya les hemos publicado en EL ADELANTADO.

Testimonio de gratitud

La viuda e hijos de don Anacleto Gilarranz (q. e. p. d.), dan por nuestro conducto muy expresivas gracias a cuantas personas se interesaron por él durante la rápida dolencia que le llevó al sepulcro, así como por la asistencia al sepelio y demostraciones de pésame recibidas con tan triste motivo.

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 17 TARDE

El Reglamento de concesión de la medalla de Sufriamientos por la Patria

Según disposición de la «Gaceta» de hoy, se ha redactado nuevamente un partido del reglamento para la concesión de la medalla de Sufriamientos por la Patria, en sentido de que no sólo será concedida a los heridos o lesionados en campaña, sino también a los que lo sean en tiempo de paz por manejos de gases asfixiantes u otras armas, siempre que no hayan sido producidas por imprudencia.

Exámenes extraordinarios

Por Real orden del ministerio de Instrucción pública, se han concedido exámenes extraordinarios en el mes actual a los alumnos a quienes les falte por aprobar una o dos asignaturas del período de ingreso en las Escuelas de Arquitectura, aunque éstas sean las de Dibujo.

La fábrica de torpedos

Cádiz.—Se espera la llegada del señor Echevarrieta para proceder a los primeros trabajos de construcción de la fábrica de torpedos que le ha sido adjudicada.

Vista de un proceso famoso

Cádiz.—En la Audiencia se ha visto el proceso seguido a José Domínguez Muñoz, quien el día 12 de Septiembre de 1927, por negarse su novia Manuela Ortiz Aparicio a reanudar las interrumpidas relaciones, penetró en el domicilio de aquélla, valiéndose de violencias. Entre José, la madre de Manuela y ésta, se produjo un violento altercado, que terminó al cerrar José dentro de un aljibe a la novia y a su madre, de donde ésta fué extraída ahogada y herida Manuela de consideración.

AL CERRAR LA EDICION

MADRID, 3,30 TARDE

de galgos que se celebrará en la Venta de la Rubia.

La visita de los Reyes de Dinamarca

Los Reyes de Dinamarca llegarán a Madrid el 6 del próximo mes de Febrero.

El séquito de los Soberanos le componen la señorita Sehester, dama de la Reina; el señor Inel, mariscal; el señor Costa, Chambelán y el jefe del Gabinete militar.

Los Reyes de Dinamarca harán alguna excursión por Andalucía, permaneciendo en Madrid tres días.

En este tiempo se organizará en su honor alguna cacería y un banquete de gran gala en Palacio. Visitarán los Museos y harán una excursión a Toledo.

En Palacio ocuparán las habitaciones llamadas de la infanta Isabel.

En los Ministerios. Visitas y conferencias

Al ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, le visitó una comisión de la Sociedad constructora de Ca-

sas baratas, para darle gracias por la creación de la Caja de la pequeña propiedad.

También le visitó otra Comisión de refineros españoles de petróleos y otra de grandes Bancos con el ordenador de pagos del ministerio de Fomento.

—El ministro de Fomento, señor marqués de Guadalhorce, recibió a una Comisión de Villanueva de la Sagra, que le habló acerca de la construcción de carreteras en aquella región.

—Al ministro de Instrucción señor Callejo, le visitó el rector de la Universidad Central señor Bermejo, el presidente de Sala del Supremo señor Crehuet y el presidente del Museo provincial de Sevilla.

—Al ministro del Trabajo, señor Aunós, le visitaron el presidente del Comité paritario del tocado y vestido de Barcelona, don Tomás Lagunilla; teniente de alcalde del distrito de la Inclusa, de esta Corte, y el señor Allaut, secretario de la Federación general

El jefe del Gobierno en Valencia

A las doce de esta mañana se hallaban reunidos en el Colegio Notarial valenciano las autoridades de la capital, y momentos después en el magnífico salón de actos tuvo lugar la entrega al marqués de Estella de las insignias de decano honorario del Colegio.

Pronunciaron elocuentes discursos el decano, el arzobispo y el alcalde de Valencia.

Finalmente, el marqués de Estella, al dar las gracias por el honor que se le dispensaba nombrándole decano honorario del Colegio notarial, pidió la colaboración de todos para lograr el engrandecimiento de la patria.

En el jardín de los Viveros se celebró un banquete. En muchos edificios se ven colgadas y banderas nacionales.

Paños para abrigos de señora lisos y mezclas, desde 5 pesetas; en tejidos ingleses, desde 7,50 pesetas

- CASA FERMIN -

Géneros de punto y afelpados para señora y caballero

Precios fijos y todo marcado ISABEL LA CATOLICA, 6 (Próximo a la plaza Mayor)

VINOS FINOS... J. Lopez de Heredia... MADRID. PIDANSE EN TODAS PARTES.

VIÑA TONDONIA PLANTACION 1913 1914 REPRESENTANTE ANTONIO SERRANO VALLEJO Juan Bravo, 7 y 9.—Segovia

Bar Levante

Amplio, espacioso y cómodo local, situado frente a la estación del ferrocarril. Cafés, licores, vermohuts de las mejores marcas. Precios económicos.

Se sirven desayunos y comidas

BAR LEVANTE

Frente a la estación del ferrocarril

troupação radical de CALLOS

DUREZAS Y VERRUGAS con Pomada IRIS UNA peseta cajita en Farm. y Dro. POR MAYOR.—F. Marcos, Pl. del Corpus, 7

ALMACEN DE PESCADOS DE JUAN JOSE GARCIA

Table with 2 columns: Fish name and price. Merluza, Congrio, Besugos, Pescadillas, Sardinas, Lengados, Chicharros, Voladores, Lengadinas, Calamares, Salmonetes, Percebes.

Regalamos relojes de oro a todo el mundo

Todo el que quiera obtener un hermoso reloj de oro de ley sin que le cueste absolutamente nada, que escriba dando sus señas al

Apartado de Correos número 3.002, MADRID, y lo obtendrá

Con el fin de que todas las cartas que se nos dirijan puedan llegar con toda seguridad a nuestro Apartado, se ruega encarecidamente sean franqueadas con el correspondiente sello de 0,25

APARTADO DE CORREOS, NUMERO 3.002.—MADRID

Panecillos de San Antón, a 5 pesetas el kilo

LOS MAS EXQUISITOS Y MAS BARATOS EN LA

Confitería «La Fuencisla»

PLAZA MAYOR, 46.—SEGOVIA

HERNIADOS (Quebrados)

CURE USTED SU

HERNIA

SIN OPERACION, sin peligro, sin dolor, ni abandonar sus ocupaciones, según lo han hecho infinidad de pacientes con el tratamiento Anti-herniario NOTTON (patentado), premiado en las Exposiciones de PARIS y BARCELONA, con las más altas recompensas. Tened bien presente que una hernia descuidada o mal contenida, va adquiriendo cada día mayor desarrollo y puede sufrir al hacer algún esfuerzo el grave peligro de la estrangulación, ocasionando así la muerte de la persona más sana y robusta en medio de horribles sufrimientos. Si quiere evitar estos graves peligros y curar de su hernia, acuda a una casa seria y acreditada donde un facultativo verdadero especialista sobre la materia, con la garantía de muchos años de práctica y profundos estudios, pueda atenderlo según el estado que su dolencia requiera.

Para informes y colocación de estos aparatos, en el consultorio médico del señor Romero, San Clemente, 3 y 5, 2.º izqda.—SEGOVIA

Mudanzas y transportes OCASION

Servicio rápido de transportes y mudanzas en camioneta, para dentro y fuera de la capital

AVISOS: Almacén de yesos y cementos DE

JESUS CARBONEL Ochoa Ondátegui, núm. 5.—Teléfono 53.

Círculo de la Unión Mercantil e industrial

Para los bailes que esta Sociedad celebrará en su teatro Cervantes, durante el Carnaval próximo, quedan en secretaría los pliegos de condiciones de los contratos referentes a los servicios siguientes:

Venta de caramelos, bombones, serpentinas y demás artículos propios del Carnaval.

Servicios de café, bar y restaurant. Los concursantes formularán sus proposiciones en pliegos cerrados, hasta las ocho de la noche del próximo día 21.

Segovia, 16 de Enero de 1928.—El secretario, Julio Escobar.—V.º B.º: El presidente, Juan Weil.

Se vende

la fábrica de harinas «La Duratón», próxima a Sepúlveda (Segovia), a 120 kilómetros por carretera de Madrid, a 10 de ferrocarril en construcción, fuerza hidráulica, con dos turbinas que mueven cinco pares de piedras, excelentes edificios, prados, huerta y lastrás, ante el notario de Sepúlveda, en pública subasta voluntaria, el día 30 de Enero corriente, a las once de la mañana. El pliego de condiciones y la titulación estarán de manifiesto en dicha notaría.

Se vende

una vaca suiza legítima, recién parida del segundo. Informes, Gervasia Calvo, en Roda de Eresma (Segovia).

Se venden

200 chopos, en Lobones. Para informes, diríjanse al guarda.

Caja de Ahorros del Banco Castellano

Sucursal de Segovia

Admite imposiciones desde la cantidad mínima de cinco pesetas, pudiéndose entregar hasta 5.000 pesetas en libretas de disposición a la vista y hasta 10.000 en libretas de disposición a ocho días del aviso.

Los fondos impuestos devengan el interés de 3,50 por 100 anual.

A cada imponente se le facilita gratis una libreta nominativa, en la que se hacen constar todas las operaciones que verifica, con expresión después de cada una del saldo que resulta a su favor.

Puede solicitarse la apertura de libretas: A nombre del imponente.

A su nombre y al de otra u otras personas indistintamente.

A su nombre y al de otra u otras personas conjuntamente.

A nombre de menores, operando los padres y tutores hasta la mayor edad de los titulares.

Sin necesidad de que las libretas sean presentadas, en 31 de Diciembre de cada año se acumulan al capital los intereses producidos, dándose lugar con ello al funcionamiento del interés compuesto que tanto activa la capitalización.

Una vez formado el capital de 5.000 pesetas en las libretas a la vista y el de 10.000 en las de ocho días, no se admiten nuevas imposiciones, pero con el objeto de no interrumpir la acumulación, los intereses que cada año se devenguen producirán a su vez intereses sin limitación alguna.

HORAS DE DESPACHO: Todos los días laborables, de diez de la mañana a dos de la tarde.

PIDASE EL REGLAMENTO ESPECIAL

Juan Bravo, número 2 Edificio de su propiedad

Los polvos antisépticos CALBER SON INSUSTITUIBLES

- 1.º Para el cutis de los niños, evitándose los escocidos, erupciones, eritemas e irritaciones. 2.º Después del baño a las personas mayores y en la «toilette» de las señoras. 3.º A continuación del afeitado, con lo que se consigue evitar granos, salpullidos y ardores. 4.º En la higiene de los pies, especialmente después de marchas o ejercicios continuados. 5.º Al utilizar aparatos ortopédicos, fajas o corsés, para evitar molestias y escocidos en la piel.

Polvos antisépticos CALBER LOS MEJORES, LOS UNICOS PERFUMERIA HIGIENICA CALBER.—SAN SEBASTIAN



TEATRO CERVANTES

DIA 17 DE ENERO DE 1929

JUEVES DE MODA

TARDE: A LAS 6,30 NOCHE: A LAS 10,30

ESTRENO

Magazine número 30

ESTRENO

EL GAVILAN DE LOS MARES

superproducción METRO GOLDWYN, creación de MILTON SILLS

El sábado, estreno de

EL SEXO DEBIL

EL MEJOR PURGANTE  
AGUAS DE

# CARABAÑA

DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS  
ANTIHERPÉTICAS

## Jabón de sales de Carabaña

Medicinal y de tocador. El mejor para las afecciones de la piel. Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25 pesetas. Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12.--Madrid

DE VENTA EN PERFUMERIAS Y DROGUERIAS

**Débiles** da Vida y Juventud  
**Elíxir Callol**

### MERCADOS

#### EL TIEMPO Y LOS CAMPOS

Después de dos días de sol y buena temperatura, ha cambiado radicalmente el tiempo, obsequiándonos con lluvias abundantes. Ayer amaneció el día con los mismos caracteres lluviosos y sin despejar la atmósfera. Los campos, después de las nutridas nevadas, con las cuales habían adquirido gran humedad, vuelven a aumentarla con estas lluvias, que más que beneficiarlos los perjudicarán. Las faenas en él, por lo tanto, continúan interrumpidas, a consecuencia de sus encharcamientos y esponjosidad.

Los mercados segovianos no acusan variedad en sus distintos conceptos de demanda, oferta y precio de cereales.

El mercado de Valladolid acusa la misma anomalía en operaciones que los nuestros.

Sigue cotizándose:

SEGOVIA	OLMEDO
Trigo, a 90-91 reales la fanega de 94 libras.	Trigo, a 89 reales fanega.
Centeno, a 72 fd., las 90 libras.	Centeno, a 62 fd., fd.
Cebada, a 50 fd., las 70 fd.	Cebada, a 50 fd., fd.
Algarrobas, a 71 fd., las 94 fd.	Algarrobas, a 70 fd., fd.
CUELLAR	AREVALO
Trigo, a 22,50 pesetas la fanega de 94 libras.	Trigo, a 91 reales las 94 libras
Centeno, a 16,50 fd., fd.	Centeno, a 70 fd., fd.
Cebada, a 12,50 fd., fd.	Cebada, a 55 fd., la fanega.
Algarrobas, a 69,70 fd., fd.	Algarrobas, a 72-73 fd., fd.
SEPULVEDA	MEDINA DEL CAMPO
Trigo, a 21,50 pesetas la fanega de 94 libras.	Trigo, a 89 reales la fanega.
Centeno, a 17,50 fd., fd.	Cebada, a 52 fd., fd.
Cebada, a 14,50 fd., fd.	Centeno, a 66 fd., fd.
Yeros, a 17,50 fd., fd.	Algarrobas, a 64 fd., fd.
Algarrobas, a 16,75 fd., fd.	VALLADOLID
SANTA MARIA DE NIEVA	Trigo, a 90-91 reales fanega.
Trigo, a 90 reales fanega.	Cebada, a 54-56 fd., fd.
Centeno, a 64 fd., fd.	Cebada, a 40-42 fd., fd.
Cebada, a 50 fd., fd.	Algarrobas, a 70-72 fd., fd.
Algarrobas, a 70-71 fd., fd.	

#### A LOS TRATANTES EN CARNES Y MATARIFES

Se compran carnes de cerdo para la elaboración de embutidos a 50 pesetas los 11 y 1/2 kilos.

CANTIMPALOS  
ANGEL MENDOZA

#### Ultimas publicaciones

Editadas en el mes de Noviembre de 1928  
**Oficial.**—Programa de secretarios de Ayuntamiento de segunda categoría, 0,50 pesetas.

**Oficial.**—Programa de mecanógrafos de Aduanas, 0,50 pesetas.

**Aced.**—Curso de contabilidades oficiales, segunda edición, 15 pesetas.

**Ruggiero.**—Instituciones de Derecho civil. Tomo I, 20 pesetas.

**Alarcón.**—Código del Trabajo. Tomo II, 15 pesetas. (En tela). El tomo I, 10 pesetas.

**Barahona y Frías.**—Nuevas contestaciones de secretarios de Ayuntamiento de segunda categoría, 12 pesetas.

**Ruiz Magán y Jiménez Proy.**—Contestaciones de mecanógrafos de Aduanas, 12 pesetas.

**Nuevas administraciones exclusivas**

**Ossorio.**—Derecho y Estado, 5 pesetas  
**Aramburo.**—Filosofía de Derecho, tres tomos, 45 pesetas.

**“Editorial Reus,”**  
CASA FUNDADA EN 1852  
Academia: **Preciados, 1**

**Libros: Preciados, 6**  
Correspondencia: **Apartado 12.250**  
MADRID

#### Representante

casa de artículos para reclamo lo desea en esta plaza. Escribir a «Los Tiroleses», número 1.043.—BARCELONA

## Interesa a todos Doctor J. Campos

MÉDICO ORTOPÉDICO

[Augusto Figueroa, número 8.--MADRID

#### SECCION DE ORTOPEdia

HERNIAS, Vientres voluminosos. Descensos de la matriz. Sordos. Calvos. Deformidades. Narices. Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de pierns, brazos artificiales.

#### SECCION DE COSMETICA

**BELLEZA**  
EXTINCION de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara, aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrema (mal olor de aliento)

[Servicios médicos y de lujo.—Consultas y tarifas por correo.  
En Segovia, el 26 de todos los meses, de once a una  
HOTEL FORNOS

#### AVISO

Se hacen instancias, copias y demás trabajos a máquina, en la calle de José Zorrilla, número 63, primero.

#### VALENTIN H. ARENAS

OVIEDO

Minas de antracita y fabricación de cok. Especiales para calefacciones.

#### Licenciados del Ejército

Próximo concurso de 2.000 plazas. «LA PATRIA», órgano nacional, remite a sus abonados las relaciones de vacantes y de adjudicación y facilita documentos e informes gratis. CINCO PESETAS TRIMESTRE en giro postal. Redacción y administración, Glorieta de San Bernardo, 2.—MADRID



#### VINOS QUE SE VUELVEN

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las que hacen disminuir el valor de estos caldos, se corrigen con el

## VINICONSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente y en proporciones exactas a las que tolera la ley. Este producto es inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.

#### PRECIOS

14 PESETAS EL KILO 7,50 EL MEDIO KILO

Prospectos y pedidos a la Administración de  
**LA INFORMACION AGRICOLA**  
Barquillo, 21.—MADRID Apartado número 9

## Plátanos de Canarias

Los mejores y más baratos, marcas TECINA, BETANCOR y CRUZ  
Dirigir vuestros pedidos a la «Frutería Atlántida»

**ANTONIO BETANCOR** Cava Alta, número 6  
TELEFONO 71.034.—MADRID

## Máquinas de escribir

LAS MEIORES MARCAS

**URANIA:** La de la oficina más perfecta. Desmontable. Fácil recambio piezas.

**URANIA PICCOLA:** La misma URANIA en tamaño reducido. Peso, 7 kilos, con estuche-maleta.

**PERKEO:** La de mayor número de signos: Para pequeños negocios y viaje. Peso, 5 kilos, con estuche-maleta.

**JUVENTA:** Nuevo modelo Estandar. Cinta bicolor. Acero y níquel. Contado, 375.

**BING:** La ideal para la enseñanza. Contado, 220 pesetas. Plazos, 15 pesetas al mes.



Antes de comprar una máquina, visite esta agencia, donde encontrará la de su agrado en calidad y precio

**Poseemos** más de mil máquinas de todas marcas a precios baratísimos desde **100 pesetas**, en nuevas y de ocasión, y a 25 pesetas mensuales. **CAMBIO DE MÁQUINAS.**

**Multicopistas,** calcular, sumar, y listar. Muebles de oficinas. Mesas roble, a 40 pesetas.

**Accesorios en general:** cintas y papel carbón, más barato que nadie, aparatos para cerrar sobres, tampones «Yost», 13 pesetas. Atriles para mecanógrafos, a 15 pesetas, etc., etc.

ABONOS DE LIMPIEZA.—LA CASA DE MAS GARANTIA

VIUDA J. ROVIRA Agencia exclusiva para Segovia y su provincia, BARCELONA **E. TAMAYO.—Cervantes, 30, pral.**

## El Diablo en Palacio

NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE

DON RAMON ORTEGA Y FRIAS

Autorizada la reproducción por la Editorial Castro

visado trono, contempló a don Juan por un momento y esperó una oportunidad de hacerse oír.

No tardó ésta mucho, porque la casualidad hizo que un menestral reparase en el paje, y al ver la capa blanca y creyendo que estaba en el aire sin ningún apoyo, dió un grito y llamó la atención de los que tenía a su lado, cosa que fué bastante a que como llevada por una ráfaga de viento cundiese la noticia, se volviesen de aquel lado todas las miradas, y enmudeciesen las lenguas, inmóviles por el estupor.

Don Juan no fué el último que reparó en el diablo, y éste, aprovechando aquellos momentos, gritó con toda la fuerza de sus pulmones.

¡Don Juan, os han vendido y la traición os rodea! Estas palabras produjeron un efecto mágico en los de la comitiva; oyóse una exclamación unánime, brillaron a la vez muchas espadas, y en confuso tropel corrió la muchedumbre de uno al otro lado, temerosos los más prudentes de que el lance tomara serias proporciones, y los más atrevidos o entusiastas partidarios de la Reforma, con ánimo de ponerse de parte del mancebo, aunque en con-

cepto de los unos y de los otros, nada debía temer el que tenía el poder de Satanás.

—¡Quietos!—gritó al pueblo un hombre que por su vestido aparentaba ser un hidalgo—. ¡No hay que defender al que nos llama traidores!

Esto hizo vacilar por unos instantes a los que intentaban agruparse alrededor de Luis; pero un reformista decidido, dándose los aires de astuto, dijo a su vez:

—¡Animo, flamencos! ¡Nuestro defensor está en peligro, y no es a los buenos protestantes a quienes llama traidores! ¡Acordáos de Leiden! ¡Ese hidalgo no sabe que el aviso dado a don Juan significa otra cosa de lo que suena!

No fué menester más para decidir a los que dudaban.

Los gritos y juramentos volvieron a sonar en el espacio, y sobre las cabezas de la muchedumbre chocaron espadas y puñales.

Todo esto fué cosa de pocos segundos, y entre tanto, el marqués de Poza, después de haber examinado atentamente las facciones del mancebo, espoleó su briosa yegua y quiso atropellar a todo el mundo por llegar hasta donde se encontraba el paje. Empero de nada le servía sus esfuerzo: si intentaba hacer saltar su cabalgadura por encima de los que se le ponían por delante, sujetábanla por el freno los que estaban al lado, acompañando lo mismo a los demás de la comitiva, que aún no se atrevían a decidirse a romper a fuerza de atajos la muralla de carne humana que los estrechaba cada vez más.

Mientras esto sucedía, tanto Luis como el capitán, tenían fija su atención en el de Austria, y no habían podido aperebirse de la presencia del marqués, si bien era éste la persona en quien menos

pensaban, porque ninguna noticia tenían de que viviese, y porque tampoco en aquella confusión era fácil distinguirle sino habiéndolo buscado a propósito.

El mancebo colocó los pies sobre los hombros de Pero León, cruzó sobre el pecho los brazos, enderezó el cuerpo con su natural donaire, con la mirada serena y tranquilo continente, como si no tuviese que hacer allí otra cosa más que presenciar la contienda, juzgar y dar el laurel al vencedor, esperó tranquilamente.

—¡Castiguemos a ese canalla!—gritó un caballero a la vez que blandía su tizona.

—¡Viva el rey!—dijeron otros.

—¡Viva España!—añadieron muchos.

Y ordenándose cuanto les fué posible, dispusieron a dar un ataque a los acometedores.

—¡Deteneos!—gritó don Juan extendiendo su brazo derecho, e indicando con su mano que nadie se moviese.

Estaba el de Austria muy acostumbrado a mandar para que hubiesen dejado de obedecerle en aquella ocasión.

Detuviéronse todos, cesaron repentinamente los gritos y la confusión, y sólo pensaron los del uno y el otro bando en escuchar las palabras de don Juan.

En los labios del antiguo paje vagó una sonrisa tan dulce, tan encantadora, que nadie pudo tomarla ni por arrogante desdén ni por burla.

—Señores—dijo el de Austria—, el aviso que me ha dado el mancebo de la capa blanca es oficioso e inoportuno; pero sólo prueba exagerado celo hacia mi persona que en todo caso podría calificarse de desvarío, pero no tenerse por delito. ¿Por qué atropellar a un hombre, cuyas palabras, más que

otra cosa, demuestra un extremado celo por mí? ¿Con qué derecho intentáis atropellarlo? ¿Y con qué conciencia queréis acometerle, cuando ni siquiera ha mostrado la intención de hacer uso de su espada? ¿Es ley de caballeros el ir muchos contra uno ni el sacar el acero contra quien lo deja dormir en la vaina?

—Harto defensores tiene—se atrevió a decir un caballero.

—Natural es—replicó don Juan—, que los honrados pechos se sientan inclinados a dar su apoyo al débil.

—¡Es un enemigo del rey, un asesino de los católicos!—contestaron algunos.

—¡El autor de la menguada derrota de Leiden!—añadieron otros.

—¿Lo habéis conocido?—preguntó don Juan con muestras de enojo.

—No hay más que ver su capa.

—Si sólo por esa prueba os atrevéis a jurar que es él, os autorizo para que lo castigéis y os prestaré mi ayuda.

Nadie replicó ni se movió.

—¿A qué esperáis?—añadió el de Austria—. Mi licencia tenéis. ¿Hay alguno de vosotros que me asegure bajo su palabra que ese mancebo es el misterioso y temible protector de los herejes conocido por el nombre de «Diablo»? Si es así, cogedlo, atadlo a la cola de un caballo y preparad una hoguera en la plaza, delante de los balcones de mi palacio.

Siguiéronse algunos instantes del más profundo silencio.

—De paz he venido a esta tierra—prosiguió don Juan.

Olvídose lo pasado: el día ha perdonado a los